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Fysik

och Teknisk Fysik 14.15-18.15
\%

Tentamen i FYSIK del B for D2 (FFY 171)
Larare: Ake Faldt, tel 772 3349
Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande

gymnasietabell. Valfri kalkylator samt ett egenhandigt
framstéllt A4-blad med anteckningar.

Réattning: Protokollet anslds senast 2004-08-31.

Grans
Betyg:

kning: 2004-08-31 kl 12.00-12.30 i HC4.
3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA
ERVATIONER OCH SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

a. Om du befinner dig i ett kallt rum och tar i ett foreméal som &r
gjort av metall eller sten sa kdnns detta kallare an ett féremal som &r
gjort av tra. Forklara hur detta kommer sig. (2 p)

b. Antag att is bildas pa en stor sjo och att lufttemperaturen haller
sig konstant samt att vattentemperaturen omedelbart under isen dven
den haller sig konstant. Uppskatta kvoten mellan den tid det tar att
Oka isens tjocklek infinitesimalt nar isens totala tjocklek &r 5 cm med
en lika stor okning nér istjockleken har hunnit bli 10 cm. Motivera ditt
svar. (2 p)

En 2,4 m hog cylinder ar fylld med 0,1 mol av en ideal gas som haller
temperaturen 293 K och normalt atmosfarstryck. Toppen av cylinders
stings sedan med hjalp av en pistong med massan 1,4 kg som nétt
och jamt passar i cylindern sa att ingen gas kan ldcka ut eller in.
Pistongen tillats rora sig nedat tills jAmvikt uppnatts. Bestdm hur hogt
over cylinderns botten som pistongen kommer att stanna om man
antar att gasens temperatur inte &ndras under kompressionen. (4p)

Ett grunddmne med nagon form av kubisk struktur undersoktes med
hjalp av Debye-Scherrer-metoden. Den vaglangd som anvandes var
1,54 A. Vid féljande vinklar i grader hade intensiteten maximum:

18,3 21,3 30,9 37,0 38,9 46,5 52,3 54,2

Bestam gitterkonstant samt packningsgrad (= kvoten mellan den atom
som atomerna upptar och den totala volymen) for &mnet i frdga. I den
senare uppgiften antar man att atomerna utgérs av harda sfarer. (4 p)

VG VAND!



I ett experiment anvands en vatelampa (som producerar ett
véldefinierat linjespektrum) for att fotoemittera elektroner fran ett
négot férorenat bariumprov

Berdkna med hjalp av nedanstdende uppgifter

a) provets uttradesarbete (uttryckt i eV) och :
b) den procentuella &ndringen i maximal hastighet hos de fran Ba-
provet emitterade elektronerna da véglangden pa ljuset fran lampan
4ndras fran den langsta till den néast langsta i Lymanserien.
(vaglangdséandringen ombesdrjs med en gitterspektrometer). Man har
observerat att det natt och jamnt emitteras elektroner om den kortaste
vaglangden i Balmerserien anvands.

(Lymanserien: évergangar fran n >1 till grundtillstdndet (n= 1)
Balmerserien: 6évergangar fran n >2 till n= 2) (4p)

InSb &r en halvledare med mycket litet bandgap och stor skillnad i
effektiv massa for elektroner och hal. Berdkna hur stor skillnaden ar
mellan ferminivdn och bandgapets mitt vid rumstemperatur. Berdkna
sedan den intrinsiska ledningsformagan for InSb vid rumstemperatur.
Noédvandiga data hamtas ur tabell. (4 p)

Antag att 3,0 1010 st elektroner &r fria att rora sig langs en stricka
som har langden 3,0 m.

Berédkna ett numeriskt varde pa medelvardet av elektronernas
kinetiska energi (uttryckt i eV) om temperaturen 4r 0 K. (4 p)

Satt ett kryss i den ruta som tillhor uppgift 7 pa tentamensomslaget
och skriv din namnteckning bredvid om du godkénner att ditt resultat
laggs ut pa kursens hemsida (skyddat av kod) eller att du far
resultatet med hjalp av e-mail.
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